

புநகரிச் சமர்தான் புலிகள் இயக்கத்தின் பலத்தையும், அதன் போரிடும் சக்தியையும் எடுத்துக்காட்டியது. ஆனாலும், "புலிகளுக்கே உரித்தான சண்டை" என்று, புலிகளின் போர்த்திறமைப்பற்றை நிறிய சண்டையெழுப்புவோப்பனைச் சமரத்தான் செரல்வெண்டுமே.

பட்டப் பகற்பொழுதில், கவசங்கூற்ற வெட்ட வெளிப் பிரதேசத்தில், மணலோடு மணலாக மறைந்திருந்த புலிகள், கவசங்கூறலும், கணரசு ஆயுதங்கூறலும் நகர்ந்த எதிரிகளுக்கு முன்னால், ஆக்ரோசமாக எழுந்தபோது, உலகையே வியப்பலாழ்த்திய அந்தச் சண்டை வெடித்தது.

டாங்கிகளும், பிரங்கிகளும், நவீன போர்க்கலங்களும் மனஉறுதிக்கு முன்னால் மண்டியிட்டன. சாவுக்கு அஞ்சாத துணிவுக்கு முன்னால், பகைவனின் படை துவம்சமாடிப் போனது. நுட்ப தந்திரோபாயமான போர் விழுகத்திற்குள் சிங்கி, சிங்கச் சேனை சிதைத்தழிந்தது. டாங்கிகளும், கவச வண்டிகளும் நொட்கூறின. 'எக்கச்சக்கமான' ஆயுதங்களை எதிரி பறிகொடுத்தான்.

வரலாறு காணாத படுதோல்வியைப் பரிசளித்தது. புறப்பட்ட இடத்திற்கே பகைவனைத் திருப்பியனுப்பி வைத்தனர் புலிகள்.

யாழ். குடாநாட்டின் உயிருக்கு உயிர் கொடுத்த, யாழ்ப்பாண மக்களின் வாழ்வுக்கு வாழ்வளித்த அந்தச் சண்டைக் களத்தில் தான் வர்ணி நிலத்தின் போர் மறவன், எங்கள் நரேஸ் வீழ்ந்தான்.

பூலாப்பனையில் - பெருவெற்றியைப் பெற்றுத்தந்த, ஒரு சண்டை முனையை வழிநடத்திக்கொண்டிருந்தபோது நரேசுக்கு முன்னால் விழுந்த எதிரியின் பிரங்கிக் குண்டொன்று அந்த வீபத்தனபதியை எங்களிடமிருந்து பிரித்துக்கொண்டது.

அவனோடு கூட இன்னும் 85 தோழர்கள், அந்த வெற்றிக்கு விற்கானார்கள்.

அப்போது அவனுக்குப் பதின்மூன்று வயது. புதுக்குடியிற் புகு மகாவித்தியாலயத்தில் படித்துக்கொண்டிருக்கும்போது - பத்தாம் வகுப்பைப் பாதியில் நிறுத்திவிட்டு, தாய்நாட்டிற்காக அவன் துப்பாக்கியைத் தூக்கினான்.

எட்டு வருடங்களுக்கு முன்னர் - ஒரு மாலைப் பொழுது மங்கிக்கொண்டிருந்தது. காலை யிலேயே வந்துவிட்டதால், பொறுமையை அடக்க முடியாமல் அவன் காத்துக் கொண்டிருந்தான். "எப்படியாவது போய்விட வேண்டும்." கூட்டிச்செல்பவரைக் காணவேயில்லை. புதுக்குடியிருப்பில் ஒதுக்குப் பறமாக இருக்கும் அந்த வீடுதான், புலிகள் இயக்கத்தின்தொடர்பு இடம்.

திடீரென படலையடியில் கேட்ட சத்தத்தில் "அவர்தானா ...?" என ஆவலோடு எட்டிப்பார்த்தவன் அதிர்ந்து போனான். வந்துகொண்டிருந்தது விவரது அண்ணன். தன்னைக் கூட்டிச் செல்லத்தான் அவர் வருகின்றார் என்பதை உணரிக் அவனுக்கு நேரமெடுக்கவில்லை. இசைகாப்ப பயம் பிடித்துக் கொண்டது. ஆனாலும், மனதுக்குள் பொருமினான். "தாங்களும் போகமாட்டீயம். போற ஆட்களையும் விடமாட்டீயம்." அப்படியே சொல்லித் திருப்பி அனுப்பிவிடவேண்டும்; நினையைக் கொண்டான். ஆனால், விசியம் தலைகரணமாக நடந்தபோது, அவனால் நம்பமுடியவில்லை. வந்த அண்ணனும், விட்டின் ஒரு முலையில் போய்க் குத்திக்கொண்டார். கண்கள் சத்தித்தபோது, ஆனையான் ஆச்சரியத்தோடு பார்த்துக்கொண்டார். யாராவது ஒரு ஆள் விட்டுக்குத் திரும்பியே ஆகவேண்டும் என்றது இயக்கம். "நீ சின்னப் பையன்தானே, வயசு வரட்டும்" என்று நரேசைத்தான் விட்டுக்குப் போகச் சொன்னான் அண்ணன். தம்பி மறுத்து விட்டான்; அடியோடு மறுத்துவிட்டான். "விட்டுக்கு ஆள் வேண்டுமென்றால் நீயே போ" என்று அண்ணனுக்குச் சொன்னான். அண்ணனும் மறுத்துவிட்டான் இவருமே பிடிவாதமாக இருந்தார்கள். முடிப்பவர்கள் மாட்டிக்கொண்டார்.

கடைசியில், வன்வியின் "லீவன்" பயிற்சி முகாமில் முதலாவது அணியில், அண்ணனும் தம்பியும் ஒன்றாகவேதான் பயிற்சி எடுத்து, முடித்து வெளியேறினார்கள்.

நரேசின் போராட்ட வாழ்வு இப்படித்தான் ஆரம்பித்தது.

துடிதுடிப்பாகத் துள்ளித்திரிந்த அந்தப் பொடியனை ஊரில் எல்லோரும் 'குற' என்று தான் செல்லமாகக் கூப்பிடுவார்கள். 07.11.1969 அன்று, சிங்கராஜா - மேரிகமலின் தம்பதிகளின் இரண்டாவது குழந்தையாக அவன் கண் திறந்த போது, நெற்றவரும், பேரர்களும், சுற்றவரும் சேர்ந்து வைத்த 'அருள்நாயகம்' என்ற பெயர், பள்ளிக்கூடப் பதிவுக்குட்டுமே செல்லுபடியானது. அந்தச் சின்னவன் குறம்புத்தனம் அதிகமானவனாக இருந்தபோதும், பசுமையாகப் பழகும் பண்பும், இலகுவில் இரக்கப்பட்டுவிடும் சுபாவமும், கோபம் வந்தால் கூட எவரையும் அளவுக்கதிகமாகக் கோபித்துக் கொள்ளாத இயல்பும் அவனிடம் குடிக்கொண்டிருந்தன. கதைகளுக்கு அவ்வளவு இடம் கொடுக்காது, காரியங்களில் மட்டுமே கண்ணான ஒரு குணம்சமும், எதனையும் துருவித்துருவி ஆராய்ந்து விடயங்களை அறிய விழையும் ஆர்வமும் அவலிலிருந்த சிறப்பான தன்மைகள் எடுத்துக்கொண்ட எந்த முயற்சியையும், திறமை



அப்பா இனி வரவே மாட்டார் என்பது தெரிந்தபோது, அம்மா துவண்டு போனான்.

வேவுபார்த்து, நேரம் குறித்து, படை வண்டித் தொடரில் இத்தனையாவதுக்கு என இலக்கு வைத்து, கண்ணிவெடி புதைத்து, வயிரிழுத்து, பற்கறைக்குள் பூங்குளி அவன் அமத்தக் காத்திருந்தபோது - காட்டிக் கொடுப்பவன் காரியம் பார்த்துவிட்டான். அந்த "நல்ல வேலையை" செய்கவன் நரேசின் வீட்டையையும், குடும்பத்தையும் சேர்த்தே காட்டிக்கொடுத்தான்.

இந்தியர்கள் வளைத்துப் பாய்ந்தார்கள். அந்த விடுதலைப் புலி தப்பிவிட்டான். அம்மாவும் பிள்ளைகளுக்கூடத் தப்பிவிட்டார்கள். ஆனால், அப்பா சிக்கிக்கொண்டு விட்டார்.

அவரது கையாலேயே தீ மூட்ட வைத்து, அவல் வாய்கள் அவர்களது குடிசையைத் தின்று தீர்த்துச் சாம்பராக்கும் அக்கிரமத்தைக் கண்களாலும் காணவேண்டிய கொடுமைக்கு அப்பாவை உள்ளாக்கிய இந்தியர்கள், அவரை இழுத்துக்கொண்டு போனார்கள். அன்று கொண்டுபோனவர்கள் தான் - அதன் பிறகு அப்பா வரவில்லை; இன்றுவரை... வரவேயில்லை.

அப்பா இனி வரவே மாட்டார் என்பது தெரிந்தபோது, அம்மா துவண்டு போனான்.

அப்பாவைப் பறிகொடுத்த சோகம், பெரும் கமையாய் அம்மாளை அழுத்திக் கொண்டது. அப்பா உயிரிழந்ததோடு, அம்மா உயிரிழந்தும் இல்லாதது போலாகிவிட்டார். கொஞ்சக் காலத்திற்கு முன்னர்தான் ஆசைத்தங்கை கனில் ராவை இயற்கையிடம் இழந்து போயிருந்தது அந்தக் குடும்பம். இது அடுத்த இடி. இத்தனையின் தொடர் இத்தோடு முடிந்ததா? இல்லையே! அம்மாவின் ஆச்சரியம் பற்றித் கொண்டுதான் நினைத்தானே செய்தது; இதன் பிறகு, "அவள் பாசத்தைக் கொட்டி வளர்த்த கழிதைகள் இருவரை அம்மா அறிந்திருந்தது இழந்த துன்பம் நிகழ்ந்தது! ஊர்து நாயகத்தையும், மரிஸ்ரலாவையும் கொடிய நோய்கள் பிழைத்துக் கொண்டு போனபோது அம்மாவை நடைப்பிணமாகிய அந்தச் சோகத்தை! அம்மாவின் மனநிலைக்கு உருக்கொடுக்க வார்த்தைகள் கிடையா.

இந்தியப்படைவின் இடைவிடாத நெருக்கடி; அம்மாவுக்கும், தம்பி கங்கன்க்கும் அறுதல் சொல்லிக் தெற்றிவிட்டு, நரேஸ் தலைமறை வாழி விட்டான்.

இந்தியாவை எதிர்த்துப் புலிகள் நிகழ்த்திய அந்த ஆச்சரியகரமான வரலாற்றுப் போரில் - அதுள் பிறகு அவனது பணி அடர்ந்த காடு

களுக்குள் தொடர்ந்தது. "சூரிய ஓளி உட்புகாத வளங்கலில் புலிகளைத் தேடுகிறோம்" என இந்தியர்கள் வர்ணித்த இடங்களிலெல்லாம், அவன் இந்தியர்களைத் தேடினான். எதிரிகளுக்காகக் காத்திருந்தான். அவர்களது அசைவுகளையெல்லாம் வேவு பார்த்தான். கேட்டுக் கேள்வியின்றிப் புகுந்தவர்களுக்குப் புலிகள் புதைகுழி தோண்டிய சண்டைகலில் அவனது துப்பாக்கி இலக்குத் தவறாமல் இயங்கியது.

குழுமுழுமனையில் ஒரு சண்டை இதை இடத்தில் வைத்து எங்கள் வீரர்கள் மீது இந்தியர்கள் பதுங்கியிருந்து தாக்கியதற்குப் பதிலடியாக அது நடாத்தப்பட்டது. அன்று, வீழ்ந்துபோன எங்கள் தோழன் ஒருவனின் தலையை இந்தியர்கள் அறுத்ததெடுத்துப் போய்விட்டார்கள். அவர்களுடைய பானியிலேயே அவர்களுக்குப் பதிலளிப்பேன்" என்று சொல்லிக் சென்ற நரேஸ், சொன்னதைச் செய்தான்.

போர் புரிவதன் நவீன வழிமுறைகள் பற்றி, பிரபாகரவின் படைகளிடம் பாடம் கற்றுக் கொண்டு, இந்திய வல்லாறுக்கத்தின் பட்டாளங்கள் வெளியேறிய பின் - மீண்டும் போரோசை அதிர, "இரண்டாவது சுழ யுத்தம்" ஆரம்பித்தபோது, வன்வியின் சண்டைமுனைகளில் ஒரு முன்னணிச் சண்டைக்காரனாக நரேஸ் முழங்கத்துவங்கினான்.

இராணுவத்தினரைத் தாக்கி முகாம்களுக்கு முடக்கிய புலிகள், படிப்படியாக முகாம்களைத் தாக்கி அழிக்கத் துவங்கியபோது - போர் புதிய பரிமாணத்தைப் பெற்றது.

கொக்காவில் படை முகாமை நிர்மூலமாகியபோது, ரவைகள், நரேசின் இடதுகாலில் துளையிட்டன. மாங்குளம் முகாமைத் தகர்த்தழித்த கடைசித் தாக்குதலின் போது, காயம், இடது கையில் பட்டது. முல்லைத்தீவு முகாமுற்றுகைக்குள், முடக்கப்பட்டவர்களுக்கு முண்டு கொடுக்க, கடல்வழியாகத் தரையிறங்கி வந்தவர்களை எதிர்கொண்ட சண்டையில், இயந்திரத் துப்பாக்கியின் சன்னங்கள் இடுப்பை உடைத்துச் சென்றன.

லெம். கேணல் நரேஸ் - நாயகன்

தென்றலாக விசிய புயல்

வெய்தும்வரை நிறுத்திக்கொள்ளாத உழைப்பாளி அவன். பிடுகப் பருவத்திலேயே அறிவும், ஆற்றலும் அவனுக்குள் விதைபோட்டு வளர்த்த துவங்கியிருந்தன. அவனுக்குள் ஊரறிப் புரையோடியிருந்த இத்தனையே உயர்ந்த தன்மைகள்தான் - படிப்படியாகப் பரிணயித்து- பிறகாலத்தில், சண்டைக் களங்களின் அபிதியாகச் செயற்பாடக்கூடிய தகமைக்கும் - நிர்வாகப் பொறுப்பாளனாகப் பணியாற்றக்கூடிய தகுதிகளும் அவனை வளர்த்துச் சென்றன என்று சொல்லலாம்.

இந்திய ஆக்ரமிப்புப் பூதம் எங்கள் நிலமகன் லேனியல் கோரத் தாண்டவமாயடி ஆரம்ப நாட்களில் ஒன்று. அது, புதுக்குடியிருப்பில், சிற்றுார்ப் பொறுப்பாளனாக, நரேஸ் அப்போது அரசியல் வேலை செய்துகொண்டிருந்தான். அடிக்கடி மேலால் பறந்து இலக்கற்றுச் கட்டுக்கொண்டு திரிந்த இந்திய வலுறு ஒன்று, அன்றும் வந்து கட்டுக்கொண்டுபோனது. இலக்கு வைத்துச் கட்டதோ, இலக்கின்றித்தான் கட்டு விட்டுப் போனதோ தெரியவில்லை. ஆனால், அதன் ரவைச் சன்னங்கள், நரேசின் நாரியையும் உடைத்து, இடது காலையும் துளைத்துச் சென்றவிட்டன. அருகிலேதான் வீடு. யாரோ ஒடிச்சென்று சொல்லிவிட பெற்றெடுத்த தாய் மனது ஓலமிட்டது. ஒட்டோடியதை அண்ணன், ஊறிப்போகாமல் நிலத்தில் தேங்கிநின்ற குருதியில் விழுந்து, விட்டி வெடித்துக் கதறிக் கொண்டிருக்க, வைத்தியசாலைக் கட்டிலில் - தனது காயத்துக்குக் கட்டுப்பாடுவதை அமைதியாகப் பார்த்துக்கொண்டிருந்தான் மைத்தன்.

காயமாரி வந்தவன் கண்ணிவெடிக்கு இலக்குத் தேடினான். வைக்கக்கூடிய இடத்தையும் தேடினான். வசதியான இடம் அவனது சொந்த வீட்டிற்கு அருகில்தான் இருந்தது.

இப்படியிருக்கையில் - 1991 இன் முடிவுப் பகுதியில் - அது ஒரு துயர தாள். படையினரின் பதங்கில் தாக்குதல்களால் எமது முல்லைத்தீவு மாவட்டச் சிறப்புத்தளபதி மேஜர் காந்தன நாயக்கன் இறந்துபோனோம். அதன் பிறகு, அவனின் இடத்தில் ஒரு ஆற்றலும், ஆளுமையும் கொண்ட நரேஸ், தளபதி பார்வாஜின் பரிந்துரையின்பேரால் நியமிக்கப்பட்டான்.

மக்களின் குடிசைகளுக்குள்ளே தான் அந்த விடுதலைப் புலி குடியிருந்தான். அவர்களின்மேல் அளவுகடந்த பாசத்தைப்பொழிந்து நின்று அவர்களது இன்பங்களிலும், துன்பங்களிலும் பங்காளியானான். முகாமில் கூடியிருக்கும்போது, "அந்த ஊர்ச் சண்டைகள் சரியாக் கஷ்டப்படுகிறார்கள்" என எங்களுக்குள் கதைத்துக்கொள்வது அவனது காதில் விழுந்துதானால் - அடுத்த நாள், கையிலுள்ளவற்றை எல்லாம் கொண்டுபோய் வைத்துக்கொண்டு அந்தக் கிராமத்தில் நரேஸ் திற்பான். மக்களது குறைகளை நிவர்த்திசெய்ய, தன்னால் இயலுமா என்பதைத் தவிர்த்துவிட்டுக் கொடுத்தான். மக்களை அனாதிரட்டிக் துணைப் படையை உருவாக்கி, போர் அரங்குகளில் மெச்சத்தக்கவீரமாகச் செய்வாய்றவைத்தான். எதிரி நகரங்களும் என அரவும் தெரிந்த இடங்களிலெல்லாம், அந்தத் தளபதியை உடக்க மிஸ்ஸில் கிடந்தான். ஒவ்வொரு துப்பாக்கிக்கும் 'நிலை' காட்டினான். அல்லாறு பகலும் ஓய்வின்றி நின்று, அரண்களுக்கு அமைவிடம் சொன்னான்.

அந்த நாட்களில் - வெப்பினன் கேணல் நவந்தினன் உற்ற துணையோடு அவர் செய்து முடித்த பணிகள் ஏராளமானவை.

அன்றொருநாள், வற்றாப்பனை அம்மன் கோவில்லில் கொடியேறி திருவிழா ஆரம்பித்திருந்தது. சிங்களப் படையிடம் அனுமதி வாங்கி, செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திடம் அனுசரணை பெற்று, வன்வி நில மக்கள் கோவாகலமாகக் கொண்டாடிய அந்தப் பெருவிழா மீது, சிங்கள வெறியர்கள் பிரங்கிக் குண்டுபொழிந்து தாசப்படுத்திய கொடும் நடந்தது. செய்தியறிந்தபோது நரேஸ் கொதித்தான். அந்தத் துயரம் அவனது இதயத்தில் அம்புகளாய்த் தைத்தது. "பதிலடி கொடுத்தே திருவேள்" அந்த மணித்தவரிலேயே சொல்லிவைத்தான். காயமடைந்தவர்களுக்கு உதவவேண்டி அவன் அனுப்பி வைத்த வாகனங்கள், கோவிலை நோக்கி விற்றது கொண்டிருக்க, முல்லைத்தீவு முகாமில் கரையோரக் காவல் வீழுகத்தை வேலுபார்க்க ஆட்சனை ஒழுங்கு செய்துகொண்டிருந்தான் அந்தத் தளபதி.

இருள் விலகாத ஒரு அதிகாலையில் அந்தப் பதிலடித் தாக்குதல் நடந்தது. முன்னணி வீரர்களை ஒருவனாக நரேஸ் களத்திலிறங்கினான். பகைவனுக்கு அடி மீட்டரியில் விழுந்த, அதிசயமான தாக்குதல் அது. எப்படி அது சாத்திய

**விடுதலைப் புலிகளை...**  
(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தலையை ஆட்டிக்கொண்டு இருந்த தமிழகத்துத் தமிழர்கள், தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டம் தொடங்கிய சிறகு. இந்தியாவின் பல்வேறு இனங்களில் ஓர் இனத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற முறையில் தங்களுக்கு இருந்துவர வேண்டிய அநீதிகளைப் பற்றி மறுபரிசீலனை செய்யத் தொடங்கி இருக்கிறார்கள். இங்கே ஆட்சியில் இருப்பவர்கள் ஏற்றாலும் ஏற்காவிட்டாலும் தமிழகத்துத் தமிழர்களின் அநீதிகளைப் பற்றிய மறுபரிசீலனை இயக்கம் ஒன்று மொழிவாக இங்கே நடந்தகொண்டதான் இருக்கிறது.

சுழத்தியில் விடுதலைப் போராட்டத்தின் மற்றொரு துணை விளைவு இதழ்விட மிகப் பெரியது. தமிழகத்துத் தமிழர்கள், தாங்கள் சேர் - சேர - பாண்டியர்களின் வயி வந்தவர்கள் என்று மோடக் கூச்சல்களை மிழக்கிக் கொண்டாலும், தமிழீழ இனம் என்கிற ஒரு குதுபெரும் இனம் இருக்கிறது என்றும் உண்மையை இந்திய அளவிலேகூட அவர்களால் பரப்ப முடியவில்லை. தமிழீழ விடுதலைப் போர் தீவிரமடையும் வரை, தமிழகத்துத் தமிழர்கள் இந்தியாவுக்குள்ளே கூட "தமிழ்" என்றும் தனி இனத்தைச் சேர்ந்தவர்களாக அடையாளம் காணப்பட்டதில்லை! ஆந்திரர்கள் நம்மை 'அரவாலாடு' என்றார்கள்; கோளத்துக் காரர்கள் நம்மைப் 'பாண்டிக்காரர்கள்' என்ற பெயரிலேயே அறிந்திருந்தார்கள்! வட இந்திய மக்கள் நம்மை 'மதாசிகள்' என்ற பெயரிலேயே அறிந்திருந்தார்கள்! இந்தக்குழுப்புகளை மாற்றி இந்தியாவின் இந்தப் பகுதியில் வாழுகிற மக்கள் தமிழீழ இனத்துத் தமிழர்கள் என்கிற வரலாற்று முத்திரையை மீட்டெடுத்து இன்றைய தமிழர்களுக்கு வழங்கியது தமிழீழ விடுதலைப் போராட்டமே.



மாண்புமிகு எப்பதை, இன்றுவரை எதிரியால் ஊடுக்கமுடியவில்லை 25 சிங்களப் படையினர்களைக் கொன்று, 'மிப்பிகலிப்'ரோடு ஆயுதங்களையும் எடுத்துவந்த அந்தத் தாக்குதலில் இறந்துபோய்துமில்லைப் புலிகளுக்கு. 'புலிகளின் கட்டுப்பாட்டினால் பகுதிகளில் சிங்களப் படையினர்களை வைத்தால், அது மிக ஆபத்தானதாகவே முடியும் என்பதையே இத்தாக்குதல் உணர்த்துகிறது" என்று சொன்னது பி. பி. சி.

முல்லைத்தீவு பழைய இராணுவ முகாமுக்கு அருகிலிருந்த மினி முகாமைத் தாக்கி, 9 படையினரின் உடல்களையும், ஆயுதங்களையும் எடுத்துவந்த சண்டை. கடற்கரையோர ரோந்து அனையொன்றைத் தாக்கி 6 படையினரைக் கொன்று ஆயுதங்களைக் கைப்பற்றிய சண்டை, முல்லைத்தீவிலிருந்து அவம்பில் ரோக்கி நகர்ப்படையினரை எதிர்கொண்ட, ஓய்வு உறக்க மின்றி பதினொரு நாட்கள் மோதிய தொடர்ச்சண்டை என, அந்த வீரனின் சாதனை வரிசை நீளமானது.

இப்போது, கிரிநொச்சிக்கோட்டச் சிறப்புத் தளபதியாகப் பணி. எங்குக்குத் தெரியும் இது தான் நாங்கள் அவனோடு வாழும்போதும் கடைசி வருடம் என்று? அந்த மக்களின் உயர்வுக்காக, அந்தப் பிரதேசத்தில் மேம்பாட்டிற்காக அவனது நாட்கள் உராமலின. ஏற்கெனவே பட்ட வெடிகளினால் இயற்கையமைப்பு மாறிப்போன இடது காலுடன், ஆணையிறவுப் படைத் தளத்தின் தென்பகுதி அரண்களைச் சுற்றிச் சுற்றி நடந்து தாக்குதலுக்கு வாய்ப்புத் தேடிக்கொண்டிருந்த பொழுதுகளிலும் - சமூகமேம்பாட்டுப் பணிகளில் நேரமொதுக்கி ஈடுபட்டான். துவக்கப்பட்ட வேலைத்திட்டங்களுக்குத் தடங்கல்கள் வந்தபோது, நீக்கி நிவர்த்திசெய்தான். உதவிக்கொடு வந்தவர்கள் கைநட்டி, தீன்றபோது, கைகொடுத்தான். "செய்து தருவேன்" எனக் கொடுத்த, வாக்குறுதிகளை, தலைமேல் வைத்து செய்து முடித்தான். ஒவ்வொரு கிராமத்துக்குள்ளும், அந்தத் தளபதி, மக்களின் குறை துடைக்க நடந்தான். பாடசாலைக்குச் செல்லாத பள்ளிச் சிறுவர்களுக்கு, படிப்பின் முக்கியத்துவத்தைப் பரிவோடு எடுத்துரைத்தான். குப்பையாகத் திரிந்த பையன்களைக் கப்பிட்டு அணைத்து, துப்பாறைப்பற்றிச் சொல்லிக்கொடுத்தான். நகம்பவட்டி, தலைக்கு எண்ணை தேய்த்து, சுத்தமாய் இருக்கச்சொல்லி அனுப்பிவைத்தான்.

காஞ்சிபுரம் கிராமத்தில், இராணுவத்தின் மிதிவெடியில் காலை இறந்த ஒரு ஏழைச் சிறுவன், பள்ளிக்கூடம் செல்லாமல் முடங்கிக் கிடக்கும் நிலை அறிந்தபோது, நரேஸ் துடித்துப் போனான். செயற்கைக்கால் செய்து அனுப்பி வைத்துவிட்டு, பொருத்திக்கொண்டு பையன் படிக்கப் போவதை, மகிழ்வோடு பார்த்துச் சிரித்து நின்றது அந்த உள்னம்.

நாயகன்!  
தமிழ்மலாத பெயர்களை மாற்றச் சொன்ன போது, வன்வி மாநிலத்தின் அந்த நாயகனுக்கு, ஆசையோடு நாங்கள் இடப் பெயர் அதுதான். எவ்வளவு அற்புதமாக அந்தப் பெயர் அவனுக்குப் பொருந்தியிருந்தது.

தாய்பிள்ளை ஆகி இருந்து எங்களை நல்வழிப் படுத்தினானே. தவறி வழிக்கும்போதெல்லாம் நினைக்குமந்தைக்குப்போல பாசத்தைக் கொண்டடியல்லவா சொல்லித் திருத்தினான்.... என்கே போய்விட்டானா?

காலையிலிருந்து இருளும்வரை, உணவு உடையிலிருந்து உறங்கும்வரை எங்கள் ஒவ்வொரு அசைவுகளிலும் கண்ணுக்கு இமையாக இருந்தானே... ஏன் இப்படித் திடீரென இல்லாமல் போனான்?

தலைவனின் சிந்தனைகளுக்கெல்லாம் செயல் வழியும் கொடுத்து வென்று, தளபதி திபனின் தோளுக்குத் தோள் கொடுத்து நின்று, வன்வி மண்ணுக்குப் பெயரையும் புகழையும், பெருமையையும் சேர்த்துத் தந்தானே... இனி வரவேமாட்டானா?

கறுத்த மேலி, கவர்ந்திழுக்கும் வசீகரம் வட்ட முகத்தில் பளிச்சிழும் சிரிப்பு. உருளும் விழிகளால் கதைபேசி, எங்கள் உள்எங்களைக் கொள்ளைகொண்ட அந்த நாயகனை, இவ்விதங்கள் பாரக்கவே முடியாதா?

அந்த நாள் - 28.08.1993.

நம்ப முடியாமல்வல்லவா இருந்தது! ....

இடியென மோதி, எங்கள் நெஞ்சங்களைப் பிளந்து சென்ற அந்தச் செய்தி பொய்யாகிப் போகாதா என்று நாங்கள் ஏங்கினோமே.

இளவில்கு எதிரி படையெடுக்கப் போகிறானாம் என்றபோது, விழி சிவந்தல்லவா நின்று! "எங்கள் மக்கள் பாதை வழியே எதிரி வந்து தடுத்து நிற்பதா?" என்று பொங்கினானே. போருக்குப் புறப்பெய்துகூட, "வென்றுவருவேன்" என்றுதானே சொல்லி விட்டுச் சென்றான்! ... வெற்றியை தத்துவிட்டு வராமலே போய்விட்டானே ...

யாழ் குடநாட்டின் உயிரிற்கு உயிர் கொடுத்த, யாழ்ப்பாண மக்களின் வழிவகு வழிவழித்த புலோப்பனைச் சமரில், வன்வி நிலத்தின் அந்தப் போர்த் தளபதி, எங்கள் நரேஸ், விழந்து போனான்!

எதிரி ஏவிவிட்ட பிரங்கிக் குண்டொன்று எங்களிடமிருந்து அவனைப் பரித்துக் கொள்ளும் அந்தக் கணப்பொழுதை 'ஒளிவிச்ச' எங்களுக்குக் காட்டியது.

நெஞ்ச தவிக்க நாங்கள் பார்த்தோம். தென் நலாக வீய அந்தப்புயல் ஓய்ந்து போனது!

**அன்றும் இன்றும்**

ஒலிபெருக்கி பாடுகிறது.

இல்லை, குழந்தையின் குரல் அதன் மலம் கேட்கிறது -

"மாமா! புலிமாமா! வரட்டா போராட?" எனக் குழந்தையின் குரல் கேட்கிறது.

இவளின் அண்ணாமார் போல இன்னும் சில குரல்கள் -

"எதிரிகளின் பாசறையைத் தேடிப் போகிறோம்" என ஒலிக்கின்றன!

இவை வானொலியில் மட்டுமல்ல, குழந்தைகள் நேரடியாகவும் பாடி மகிழும் பாடல்கள்!

ஆனால் கொஞ்சம் முன்னைய காலத்தில் ?

சினிமாப்படம் என்ற பெயரில் 'பக்கைப் படியான' காழகப்படங்களை வானக ஒலிநாடாக்கள்கூட பரப்பிக் கொண்டிருந்ததே உண்மை!

ஆனால் இன்றோ?

"இந்த மண் எங்களின்....." என எவரும் தொடக்கமுடன் -

"சொந்தமண்!" என எந்தக் குழந்தையும் பாடி முடித்துவிடும் மாற்றம் திகழ்ந்துள்ளது.

இவ்விதம் எத்தனைவருக்குத் தான் மாற்றம்? புதிய ஒளிகள்! விடுதலையின் வீழ்வுக் கதிர்கள்! தாத்தா தன்னை மறந்து சிந்திக்கிறார்,

(உள்ளும் நிழலுள்ளிலிருந்து.)

